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Мета. Проаналізувати стан відкритих водойм західного регіону України та 
виявити чинники, що погіршують їхні якісні показники. Методи. Маршрутний 
агроекологічний моніторинг; методики хімічного, фізико-хімічного аналізу 
із застосуванням атомно-абсорбційної спектрофотометрії, полум’яної 
фотометрії, математично-статистичного аналізу. Результати. У пробах 
ставкової води, відібраної у  с.  Павлів Червоноградського р-ну Львівської 
обл., виявлено перевищення гранично допустимої концентрації нітратного 
й  амонійного азоту  — 11,8 – 13,2  та 4,6  мг/л відповідно. Уміст сполук 
марганцю тут перевищував нормативні показники в 5 – 10 разів. На території 
домоволодіння у  Закарпатській  обл. (с.  Сокирниця Хустського  р-ну) 
вміст амонійного азоту у  пробах ставкової води був більший за норму 
в 1,8 раза, вміст міді — у 20 разів, а цинку — вдвічі. Аналіз води зі ставка, 
розташованого в  с.  Попелів Івано-Франківського р-ну Івано-Франківської 
обл., показав перевищення норми за показником сухого залишку  — 
2120 мг/л. У пробах води, відібраної з р. Прут (с. Саджавка Надвірнянського 
р-ну Івано-Франківської обл.), перевищення нормативних показників 
лише за вмістом заліза становило 0,13 мг/л. У воді з р. Случ (с. Самчики 
Хмельницького р-ну Хмельницької обл.) рН дорівнював 8,6, уміст фосфору 
перевищував норму майже вдвічі, а  міді  — у  10 разів. У воді з  р.  Дністер 
біля с.  Нижнів Івано-Франківського  р-ну Івано-Франківської обл. уміст 
сульфатів і  марганцю становив 156,8  та 0,03  мг/л відповідно. У  пробах 
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Згідно з  «Водним кодексом України», 
водні ресурси, незважаючи на певну свою 
обмеженість та уразливість, мають забезпе-
чувати різноманітні потреби людей, існуван-
ня рослинного і тваринного світу. Зростання 
антропогенного навантаження на природне 
середовище обумовлене збільшенням ма-
теріальних потреб людства, розвитком сус-
пільного виробництва й потребує дотриман-
ня особливих правил користування водними 
ресурсами, раціонального їх використання 
та екологічного захисту [1]. Україна є одні-
єю з  найменш забезпечених водою країн 
Європи, та попри це водокористування в дер-
жаві здійснюється переважно нераціональ-
но. Внаслідок токсичного, мікробіологічного 
та біогенного забруднення екологічний стан 
річкових басейнів невпинно погіршується [2]. 

Тому дуже важливе значення має постій-
ний моніторинг поверхневих водойм, про-
ведення заходів щодо їх збереження, від-
новлення і захисту. Хоча регіон Українських 
Карпат і  прилеглих до нього територій ба-
гатий водними запасами, що складаються 
з ресурсів річкового стоку, підземних вод та 
води у ставках і водосховищах [3], є багато 
проблемних питань, пов’язаних з  екологіч-
ною безпекою всіх цих природних джерел. 
До основних із них належать надмірне ан-
тропогенне навантаження на водні об’єкти, 
спричинене інтенсивним способом веден-
ня водного господарства, скиди забрудне-
них стоків, а отже, зростання концентрації 

шкідливих речовин у водних об’єктах, вплив 
паводків [4, 5]. Антропогенне навантаження 
нерідко призводить до деградації агроланд-
шафту, що негативно позначається на ґрун-
тах та якості поверхневих і  ґрунтових вод, 
зумовлює акумуляцію в них органічних ре-
човин, фенолів, сполук азоту, фосфору та 
важких металів [6 – 8].

Вживання неякісної питної води значною 
мірою впливає на здоров’я, викликає збіль-
шення захворювань у сільського населення 
[9, 10]. Якість води залежить від геологічної 
структури землі та антропогенної діяльності, 
що здійснюється навколо водойм, зокрема 
від методів утилізації відходів сільського 
господарства [11 – 13]. У цілому на  еколо-
гічний стан поверхневих вод впливають 
різноманітні фактори, тісно пов’язані із за-
брудненням ґрунтів, зміною ландшафтної 
структури, порушенням екологічно збалан-
сованого співвідношення ріллі, луків, лісів. 
Вони негативно позначаються на стійкості 
ландшафтів, призводять до  замулення рі-
чок унаслідок порушення водоохоронно-
го режиму водойм і розорювання земель 
у прибережних захисних смугах [14].

Також важливими чинниками антропоген-
ного впливу на річкові басейни є зменшення 
залісненості, розвиток деградаційних про-
цесів, меліорація земель, нераціональне 
внесення добрив або неналежне зберігання 
пестицидів на складах, створення штучних 
водоймищ, каналів, зарегульованість русел 

води, відібраної у р. Ріка (Хустський р-н Закарпатської обл.) уміст заліза був 
у 11,3 раза, а марганцю — у 5 разів вищим за норму. Висновки. Результати 
моніторингу водних об’єктів у зазначених областях засвідчили, що на якості 
води відкритих водойм позначаються як природні, так і  антропогенні 
чинники. На якість ставкової води більшою мірою впливають чинники, 
пов’язані з  господарською діяльністю людей, і  саме вони спричиняють 
накопичення понаднормової кількості сполук нітрогену, амонію, міді та 
цинку. Якість зразків води, взятої із річок Прут, Стара та Ріка, здебільшого 
визначалася природними умовами. Забруднення р.  Случ фосфором 
і міддю, а р. Дністер — сульфатами може бути спричинене потраплянням 
із селітебних територій стічних вод із миючими засобами, а також відходів 
тваринного походження, добрив та пестицидів.

Ключові слова: агроекологічний моніторинг, біогенні елементи,  
важкі метали, природні води, селітебні території.
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річок та їхні приток, збільшення ступеня се-
літебності (заселення) басейну, видобуток 
корисних копалин — торфу, залізної руди, 
нафти та газу [15, 16]. Одним із джерел 
забруднення поверхневих вод вважається 
приватний сектор, значна частина якого не 
охоплена централізованою системою ка-
налізації, через що стічні води скидаються 
без очистки безпосередньо в  малі річки. 
Часто на  берегах водойм виникають сти-
хійні сміттєзвалища [17]. Відсутність у при-
родоохоронних зонах конкретних землеко-
ристувачів, розформування та розпаювання 
колективних сільгосппідприємств, включен-
ня їхніх земель до адміністративних терито-
рій сільських і селищних рад без механізму 
дієвого контролю за використанням також 
негативно позначається на  екологічному 
стані водних об’єктів [18]. Значний виклик 
безпеці та здоров’ю людей становить за-
бруднення водних ресурсів сільськогоспо-
дарськими підприємситвами [19]. 

Надзвичайно важливою проблемою є 
зменшення екологічного ризику забруднен-
ня малих річок (довжиною до 10  км, річки 
І і ІІ порядків), які формують водність і якість 
води великих річок. Малі річки  — перший 
і дуже вразливий елемент (унаслідок низько-
го потенціалу самоочищення) гідрографічної 
мережі річкового басейну [3]. Якість води 
в  поверхневих водоймах відображає стан 
екосистеми загалом. У разі надходження 
надмірної кількості шкідливих речовин змі-
нюються фізико-хімічні властивості води, і це 
призводить до забруднення джерел питно-
го водопостачання. В озерах та водоймах 
концентрується найбільша кількість забруд-
нень сільськогосподарського походження. 
Так, з  ріллі у  найближчі водойми щороку 
потрапляє 1554,13 т загального азоту і 1,94 т 
фосфору, а з лук — 9,5 т азоту і 0,20 т фос-
фору [20].

Отже, питання дослідження впливу ан-
тропогенного навантаження на  стан по-
верхневих вод західного регіону України є 
надзвичайно актуальним.

Мета роботи — проаналізувати стан від-
критих водойм західного регіону та виявити 
чинники, які погіршують їхні якісні показники.

Матеріали та методи досліджень. 
Стан природних водоймищ вивчали впро-
довж 2021 – 2022 рр. методом маршрутного 

моніторингу агроландшафтів областей, що 
належать до  західного регіону: Львівської 
(с.  Павлів Червоноградського р-ну  — 
ставки), Івано-Франківської (с.  Саджавка 
Надвірнянського р-ну — р. Прут; с. Нижнів 
Івано-Франківського  р-ну  — р.  Дністер; 
с.  Попелів  — ставок), Хмельницької обл. 
(с. Самчики, Хмельницького р-ну — р. Случ), 
Закарпатської (с.  Анталовці Ужгородсько
го р-ну — р. Стара; с. Міжгір’я Хустського 
р-ну  — р.  Ріка; с.  Сокирниця Хустсько
го р-ну — ставок). На додаток до таких по-
казників води, як кислотність за ДСТУ 4077-
2001, сухий залишок за ГОСТ 18164-72, 
загальна жорсткість за ДСТУ ISO 6059:2003, 
визначали вміст у ній різних хімічних сполук 
та елементів, а  саме: сульфатів за ГОСТ 
4389-72, карбонатів і бікарбонатів у водній 
витяжці за ДСТУ 7943:2015, нітратів за ГОСТ 
18826-73, фосфору за ДСТУ ISO 6878:2008, 
хлоридів за ДСТУ 9297:2007, амонію за 
ДСТУ ISO 7150-1:2003, калію за ДСТУ ISO 
9964-3:2015, а  також міді, марганцю, свин-
цю, кадмію, цинку, заліза, нікелю, кальцію, 
магнію за ГОСТ 30178-96. Хіміко-аналітичні 
дослідження якості природних вод вико-
нували у  лабораторії відділу агроекології 
й аналітичних досліджень ННЦ «ІЗ НААН» 
за методами, що відповідають нормативній 
базі України.

Результати досліджень та їх обгово-
рення. Якість поверхневих водойм відіграє 
важливу роль у забезпеченні соціального, 
екологічного й економічного благополуччя 
населення, що проживає на селітебних те-
риторіях. Ось чому таке важливе значення 
має моніторинг стану поверхневих водойм.

З огляду на  те, що більша половина 
поверхневого стоку і  ґрунтових вод пер-
шого водоносного горизонту найчастіше 
стікає у  ставки, хімічний стан саме цих 
водойм було проаналізовано (табл.  1, 2). 
Основними природними компонентами води 
вважаються нітрогеновмісні сполуки, які, 
з  одного боку, є необхідними компонента-
ми водних систем, а з іншого, у разі пере-
вищення природних концентрацій, стають 
токсикантами. У пробах ставкової води, 
відібраної у  с.  Павлів Червоноградського 
р-ну Львівської обл., вміст нітратного азо-
ту становив 11,8 – 13,2  мг/л (норматив 
якості природних вод рибогосподарського 
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призначення  — 9,1  мг/л), амонійного азо-
ту — 4,6 мг/л (норматив — 0,39 мг/л), що 
пов’язано з антропогенним чинником. Уміст 
сполук марганцю у воді ставків перевищував 
нормативні показники в 5 – 10 разів, що може 
бути зумовлено природним чинником  — їх 
вимиванням із залізо-марганцевих конкрецій.

У пробах ставкової води, відібраних на те-
риторії домоволодіння у Закарпатській обл. 
(с. Сокирниця Хустського р-ну) зафіксовано 
перевищення у  1,8 раза нормативу якості 
вод рибогосподарського призначення за 
вмістом амонійного азоту — 0,71 мг/л (нор-
матив — 0,39 мг/л), у  20 разів за вмістом 
міді — 0,02 мг/л (норматив — 0,001 мг/л) та 
вдвічі за вмістом цинку — 0,02 мг/л (норма-
тив — 0,01 мг/л). Це, найімовірніше, пов’я-
зано з  антропогенним впливом людини, 
зокрема з  порушенням санітарних правил 
забудови території, внесенням високих доз 
мінеральних і органічних добрив на городах 
та в  садах поблизу ставка, з  порушенням 
технологій зберігання гною, правил утри-
мання свійських тварин і птиці та утилізації 
тваринницьких і  побутових відходів. Також 
відмічено перевищення у  1,1 раза вмісту 
натрію — 175 мг/л (норматив — 162 мг/л), 
у 39 разів умісту марганцю — 0,39 мг/л (нор-
матив — 0,01 мг/л) та у 31 раз умісту залі-
за — 3,07 мг/л (норматив  — 0,1 мг/л). Це 
може бути зумовлено природними чинника-
ми (особливостями гідрологічного режиму), 
характерними для Закарпатської області.

Аналіз зразків води, відібраної в  ставку 
у с. Попелів Івано-Франківського р-ну Івано-
Франківської обл., показав, що перевищення 
норми за показником сухого залишку ста-
новить 2120 мг/л (норматив якості для при-
родних вод рибогосподарського призначен-
ня — 1000 мг/л). Зафіксовані перевищення 
показників марганцю і  заліза можуть бути 
зумовлені природними чинниками.

Водневий показник рН, сухий залишок, 
уміст хлоридів, сульфатів, карбонатів, гідро-
карбонатів, а також сполук фосфору, калію, 
кальцію, натрію, цинку, заліза, нікелю, свин-
цю та кадмію у пробах води ставків зали-
шались у межах нормативів, затверджених 
для рибогосподаських водойм.

В Івано-Франківській обл. (с. Саджавка 
Надвірнянського р-ну) всі проаналізовані 
показники води, відібраної у  р.  Прут, не 2
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перевищували нормативні вимоги; виняток 
становив лише вміст заліза — 0,13 мг/л.

У воді із р.  Случ (с.  Самчики Хмель
ницького р-ну Хмельницької обл.) показник 
рН становив 8,6 і майже дорівнював нормі 
(норматив якості природних вод рибогоспо-
дарського призначення — 6,5 – 8,5), тоді як 
уміст фосфору 0,9 мг/л майже вдвічі (нор-
матив — 0,46 мг/л), а міді 0,01 мг/л у 10 ра-
зів був вищим. Забруднення води фосфа-
тами призводить до  інтенсифікації такого 
негативного процесу, як цвітіння водойм 
(евтрофікація). Йдеться про активізацію 
росту синьо-зелених водоростей, які виді-
ляють метан, аміак, сірководень, знищуючи 
живі організми у воді.

У воді р. Дністер, що протікає біля с. Нижнів 
Івано-Франківського р-ну Івано-Франківської 
обл., виявлено перевищення вмісту суль-
фатів — 156,8 мг/л (норматив — 100 мг/л) 

та вмісту марганцю  — 0,03  мг/л (норма-
тив — 0,01 мг/л). Сульфати можуть потрап
ляти у  річку разом із миючими засобами, 
відходами тваринного походження, добрива-
ми та пестицидами, а також бути частиною 
природних мінералів у  ґрунтах і  надходити 
звичним шляхом у підземні води та водойми. 
У людей, які вживають воду з підвищеною 
концентрацією сульфатів, можуть проявля-
тися ознаки діареї та дегідратації.

У проаналізованих пробах води, відібра-
ної у  р.  Ріка, вміст заліза становив 1,13, 
а марганцю — 0,05 мг/л, що перевищує нор-
му у 11,3 та 5 разів відповідно. Обумовлено 
це природними чинниками. У р.  Стара  
жоден із досліджуваних показників не пе-
ревищував нормативних вимог. Інші про-
аналізовані показники у пробах води річок 
залишались у межах нормативів якості вод 
рибогосподаського призначення.

Davydiuk H.1, Shkarivska L.2, Klymenko I.3, 
Dovbash N.4, Kushchuk M.5

1-5NSC «Institute of Agriculture of NAAS», 2-В 
Mashynobudivnykiv Str., Chabany, 08162, Ukraine; 
е-mail: 1anndavydiuk@gmail.com, 2luda_shkarivska@ 
i.ua, 3ira_klimenko@i.ua, 4nadezda_d@ukr.net,  
5marinakushyk@gmail.com; ORCID: 10000-0002-
3877-2837, 20000-0002-4928-3238, 30000-0001-9449-
7377, 40000-0002-4741-2657, 50000-0002-3956-4423

The influence of anthropogenic load on the eco-
logical state of surface waters in the agricultural 
landscapes of the western region of Ukraine

Goal. To analyze the state of open water bodies 
in the Western region of Ukraine and to identify fac-
tors that worsen their quality indicators. Methods. 
Route agroecological monitoring; methods of chem-
ical and physicochemical analysis using atomic ab-
sorption spectrophotometry, flame photometry, and 
mathematical and statistical analysis. Results. In 
pond water samples taken in the village Pavlov of the 

Chervonograd district of the Lviv oblast, an excess 
of the maximum permissible concentration of nitrate 
and ammonium nitrogen was found — 11.8 – 13.2 
and 4.6 mg/l, respectively. The content of manganese 
compounds here exceeded the normative indicators 
by 5 – 10 times. On the territory of home ownership in 
Zakarpattia region (vil. Sokyrnytsia, Khust district) the 
content of ammonium nitrogen in pond water samples 
exceeded the norm by 1.8 times, the content of copper 
by 20 times, and zinc by twice. Analysis of water from 
a pond located in the vil. Popeliv of the Ivano-Frankivsk 
district of the Ivano-Frankivsk oblast showed an excess 
of the norm according to the indicator of dry residue — 
2120 mg/l. In water samples taken from the Prut River 
(vil. Sadzhavka, Nadvirniansk district, Ivano-Frankivsk 
oblast), the excess of normative indicators only for 
the iron content was 0.13 mg/l. In the water from the 
Sluch River (vil. Samchyky, Khmelnytskyi district, 
Khmelnytskyi oblast), the pH was 8.6, the phospho-
rus content exceeded the norm by almost two times, 

Моніторинг ставків і  річок Львівської, 
Івано-Франківської, Хмельницької та 
Закарпатської областей засвідчив, що 
на  якість води цих водойм впливають 
як природні, так і  антропогенні чинники. 
Зокрема, господарська діяльність людей 
стала причиною понаднормової кількості 
у  ставковій воді сполук нітрогену, амо-
нію, міді та цинку. Якість води, відібраної 

з річок Прут, Стара та Ріка в межах за-
значених вище населених пунктів, здебіль-
шого залежала від природних факторів. 
Забруднення р. Случ фосфором та міддю, 
а  р.  Дністер  — сульфатами може бути 
спричинене потраплянням у них в межах 
селітебних територій стічних вод із мию-
чими засобами, а також відходів тваринно-
го походження, добрив і пестицидів.

Висновки
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and copper by 10 times. In the water from the Dniester 
River near the vil. Nyzhniv of Ivano-Frankivsk district, 
Ivano-Frankivsk oblast the content of sulfates and 
manganese was 156.8 and 0.03 mg/l, respectively. 
In water samples taken from the Rika River (Khust 
district, Zakarpatska oblast) the iron content was 11.3 
times higher than normal, and manganese was 5 times 
higher than normal. Conclusions. The results of the 
monitoring of water bodies in the specified regions 
proved that both natural and anthropogenic factors af-
fect the water quality of open water bodies. The quality 
of pond water is largely influenced by anthropogenic 
factors related to the economic activities of people, 

and it is they that cause the accumulation of excessive 
amounts of nitrogen, ammonium, copper, and zinc 
compounds. The quality of water samples taken from 
the Prut, Stara, and Rika rivers was mostly determined 
by natural conditions. Pollution of the Sluch River with 
phosphorus and copper and the Dniester River with 
sulfates can be caused by the inflow of sewage with 
detergents, as well as animal waste, fertilizers, and 
pesticides from residential areas.

Keywords: agroecological monitoring, biogenic 
elements, heavy metals, natural waters, residential 
areas.
DOI: https://doi.org/10.31073/agrovisnyk202302-07
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